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Социально-психологическая поддержка молодой семьи в становлении стабильных брачно-семейных отношений

Сложившаяся к настоящему времени практика социально-психологической поддержки молодой семьи планируется и реализуется без учета комплексного подхода в решении ее социальных и психологических проблем, что в определенной мере затрудняет  преодоление одной из актуальнейших проблем  начала XXI века – кризиса семьи.

В связи с обозначенной проблемой в ходе исследования  акцентировалось внимание на процессе становления стабильных брачно-семейных отношений, в частности на социально-психологической поддержке молодой семьи, направленной на становление стабильных брачно-семейных отношений.

В процессе исследования проблемы была сформулирована следующая цель: разработать проект комплексной программы по теме «Социально-психологическая поддержка молодой семьи в становлении стабильных брачно-семейных отношений» для Центров социально-психологической  помощи семьи.

Для достижения поставленной цели был решен ряд задач. На начальном этапе исследование было осуществлено на теоретическом уровне в культурологическом, социальном и психологическом аспектах. Что позволило глубже понять причины, ведущие к деструкции, нестабильности брачно-семейных отношений на ранних этапах развития, в период молодого супружества. 

Культурологический анализ проблемы показал, что становление брачно-семейных отношений – это довольно длительный процесс, принимавший разнообразные формы. На протяжении многих тысячелетий происходит накопление традиций, ценностей,  и правил брачно-семейных отношений, которые передаются от поколения к поколению, образуя тем самым особую культуру. 

Социологический анализ проблемы показал, что семья является одним из основных социальных институтов, который выполняет личностно и общественно значимые функции. Нарушение процесса реализации семейных функций ведет к нестабильности брачно-семейных отношений, что в свою очередь отражается на качестве жизни общества и отдельно взятой личности.

Психологический анализ проблемы показал, что становление брачно-семейных отношений начинается задолго до заключения молодыми людьми брака. Оно моделируется сначала родительской семьей и окружающей средой (школа, сми, друзья и т. д.), где формируются установки и ожидания по отношению к будущей семейной жизни и супругу. В процессе передачи опыта брачно-семейных отношений между поколениями, наряду с наследованием эффективных, позитивных форм взаимодействия между супругами, происходит также наследование неэффективных, негативных форм взаимодействия. Вступая в брак, молодые люди начинают строить свои семейные отношения исходя из стереотипов, моделей поведения приобретенных ранее, что часто приводит к неспособности реализоваться в брачно-семейных отношениях. Это в лучшем случае развод, худший вариант  формирование нестабильных и проблемных семей. 

Далее исследование было осуществлено на эмпирическом уровне. Для этого в полевых условиях были исследованы молодые семьи из числа студентов старших курсов ГУКИ. При работе с молодыми семьями использовались методики, направленные на диагностику культуры и типа брачно-семейных отношений.

 Анализ эмпирического исследования показал, что культура брачно-семейных отношений молодых семей имеет негармоничный характер, что свидетельствует о стихийном, несистематичном ее формировании и развитии.  Основным фактором ее развития является родительская семья, которая  наряду с положительным воздействием оказывает отрицательное, т. е. ошибки семейного воспитания, как правило, переходят от поколения к поколению. 

Также, в ходе эмпирического исследования было выявлено, что в молодых семьях существует набор скрытых конфликтов (являющихся следствием недостаточной степени удовлетворения потребностей, низким уровнем взаимопонимания и адаптации), которые рано или поздно  перейдут на поведенческий уровень и соответственно семьи перейдут в ранг нестабильных. Это подтверждается и тем, что в молодых семьях наряду с конструктивными формами решения конфликтов используются и неконструктивные, например, такие как бойкот и даже применение силы.

На заключительном этапе был разработан проект комплексной программы социально-психологической поддержки молодой семьи, состоящий из трех блоков (диагностический, психолого-просветительский, проверка результатов психолого-просветительской работы). При работе над проектом была разработана система взаимодействия, методы и формы организации работы психолога и социального педагога Центров социально-психологической помощи семьи, что в комплексе способствует осознанию сущности семьи и закономерностей ее развития,  в том числе адаптации к семейной жизни,  познанию себя и овладению навыками совместного проживания в семье,  а также формированию  ценностей брачно-семейных отношений.

